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嘉手納基地被害聞き取り調査 行政区別調査結果 

（１）東区（５９名） 

                             

 

【騒音について】 

１．航空機騒音のうるささについてどのように感じますか。 

 

ア たいへんうるさい。                   （   ６３   ％） 

 

  イ うるさい。                     （   ３５   ％） 

＊同じ屋良地域内にある実家は大変うるさい。 

＊日によってうるささが変わる。 

 

  ウ うるさくない。                   （    ２   ％） 

 

 

２．あなたの生活は基地の騒音によって被害を受けていますか。 

 

ア 非常に被害を受けている。               （   ４４   ％） 

＊気にしないようにはしている。慣れてしまっている。 

＊仕事のとき邪魔される。 

 

イ 少し被害を受けている。                      （   ５１   ％） 

＊今日はうるさいねーくらいの気持ち。その日その日で音のうるささ、頻度が

違う。 

 

ウ 被害を受けていない。                       （    ５   ％） 

 

 

３．航空機騒音などによって、どのような被害を感じていますか。 

                       （設問２でア・イと回答した人のみ回答） 
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ア 睡眠が妨げられる。                 （   ４４   ％） 

＊眠っているときに音が鳴ると起きる。明け方うるさい。 

＊子どもが起きる。眠ったときにぴくっとして起きる。 

＊朝 4 時ごろ目が覚める。 

     

イ 会話の邪魔になる。                 （   ７５   ％） 

＊人が来たとき、何回も聞き直すことがある。 

＊よその市町村から来る友達が、遊びに来てもすぐに帰ってしまう。飛行機の

爆音のせいで会話やゆっくりすることもできない。 

 

ウ 電話の話が聞き取りにくい。             （   ７６   ％） 

＊役場から子どものことで電話があったとき困る。 

    ＊仕事のとき、音が邪魔。 

＊重要なときや、町外の人とのやり取りに困る。町内の人は騒音が聞こえると

喋るのを一時中断してくれるが、町外の人はそのまま話してしまう。 

 

エ テレビ･ラジオ･CD などの音が聞き取りにくい。   （   ９０   ％） 

＊テレビが一番いいとき騒音があると困る。 

＊夜旦那が帰ってきて、テレビを見てリラックスしているときうるさいとかわ

いそう。 

＊音が発生するとすぐ窓を閉めに行く。 

 

オ テレビの映りが悪い。                （   ２４   ％） 

＊飛行機が飛んでいるときの振動なのかな？地震の可能性もあるかも。 

＊飛行機が飛ぶとき全チャンネル途切れる。民放 BS は大丈夫かも。 

＊近くを飛ぶとき消える（見れない）。実家はもっとひどい。 

＊基地内で照明灯の工事をしたときから映らなかった（BS がダメだった）。自

分たちで色々やりくりして直した。役場にも相談の電話を入れた。 

＊E-3 が動いたとき、偵察機が動いたときに映りが悪い。 

 

カ 仕事の邪魔になる。                   （   ２０   ％） 

＊お客さんの声が聞こえない。仕事が止まる。 

 

キ 読書や考え事が妨げられる。              （   ２７   ％） 

 

ク ゆっくりくつろげない。                （   ３６   ％） 

＊頭が痛いとき、休もうとすると困る。 

 

ケ イライラする･腹が立つ。                （   ４７   ％） 
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コ 飛行機の音が怖い。                 （   ２４   ％） 

＊3 歳の子どもが怖がる。朝とか学校に行くときに怖がる。 

 

サ 戦争を思い出して怖い。               （    ３   ％） 

 

シ 警笛等が聞こえず交通事故などの危険を感じる。   （    ７   ％） 

＊孫と登下校するとき、聞こえないことがある。 

     

ス その他                      （   １０   ％） 

＊F-15 が居住地上空を飛行していると、家にぶつかるんじゃないかと怖くなる。 

＊昔私たちが新婚のとき嘉手納で墜落事故があって、そのときを思い出します。 

＊精神的に落ち着かない。 

＊何かあったのかと不安になる。 

＊孫が影響を受けていないか不安（耳が遠くなったり、勉強に集中できるか）。 

＊夜中のサイレン音がうるさい。 

 

 

４．騒音被害の多い時間帯はいつですか。 

（設問２でア・イと回答した人のみ回答） 

 

ア 深夜早朝 （２２時～６時）               （   ３２   ％） 

     

イ 日中   （６時～１８時）                （   ７１   ％） 

＊アフターバーナーがうるさい。 

＊たまに窓を開けて寝ていると騒音が発生する。深夜もたまにある。 

 

ウ 夜間   （１８時～２２時）              （   ５３   ％） 

     

   

５．航空機騒音のうちで一番うるさいと感じる機種はなんですか。 

（設問２でア・イと回答した人のみ回答） 

 

ア ジェット戦闘機                      （   ６６   ％） 

＊家の上空を飛んでいるとき、家具が揺れる。 

   

イ ジェット輸送機                      （   ２０   ％） 
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ウ プロペラ輸送機                      （   ２０   ％） 

 

エ 空中給油機                        （    ５   ％） 

    

オ ヘリコプター                        （   ３７   ％） 

＊オスプレイが来たときに夕方飛んでうるさい。 

 

カ 区別がつかない                       （   ２７   ％） 

 

  その他の意見 

＊時間帯によって航空機の騒音が変わる。朝はジェット機の離着陸、昼はプロ

ペラ機のタッチアンドゴー、夕方はヘリコプターの旋回、ホバリングなど。 

 

 

６．基地からの騒音の発生源と考えられるのはどの辺りですか。 

（設問２でア・イと回答した人のみ回答） 

※各選択肢の位置については、82 ページの「騒音、悪臭発生源確認用地図」を参照。 

 

ア 道の駅かでな方面                     （   ３４   ％） 

   

イ ニライ消防方面                      （   ５９   ％） 

       

ウ パパループ方面                      （   ４２   ％） 

 

エ KC-135駐機場方面                    （    ３   ％） 

    

オ 第 353 特殊作戦群駐機場方面             （    ０   ％） 

 

カ 嘉手納弾薬庫方面                    （    ２   ％） 

 

キ 特定できない                       （   １０   ％） 

    ＊上空を飛んでいるときがうるさい。 

 

 

７．航空機騒音で 1 番うるさいと感じるのはどういうときですか。 

（設問２でア・イと回答した人のみ回答） 
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ア 航空機の離発着時                   （   ８０   ％） 

＊いつもは沖縄市とか大回りで入ってくるが、たまに途中から急旋回して入っ

てくる。 

 

イ エンジン調整をしているとき              （   ７８   ％） 

 

ウ 居住地上空を飛行しているとき             （   ４１   ％） 

＊ヘリが多い。 

 

 

８．騒音によって、体に異常をきたしたことがありますか。 

 （設問２でア・イと回答した人のみ回答） 

 

ア 勉強や仕事などで間違いが多くなる。         （   １０   ％） 

＊集中できない。 

 

イ 眠くて用事がてきぱきできない。           （   １０   ％） 

  

ウ つい昼寝や居眠りをしてしまう。           （   １０   ％） 

＊騒音があったときはすぐ窓を閉めます。 

 

エ 気分がすっきりしない。                 （   ２２   ％） 

＊朝起きてもすっきりしない。倦怠感がある。 

 

オ 体が重く感じる。                   （    ２   ％） 

   

カ 血圧が上昇した。                        （    ８   ％） 

＊10 年前くらいから高くなった。血圧の薬を飲んでいる。 

 

キ 難聴になった（聞こえにくくなる）。          （   ２７   ％） 

＊年齢のせいもあると思うが、耳が聞こえにくくなってきている。 

＊小さいときから住んでいるので可能性はある。 

＊片方（左）だけ。医者からは片方だけでは騒音性難聴とは言えないと言われ

た。医者も診断書を書きたいが、片方だけでは書けないとのことだった。 

 

ク 1 度起きたら寝付きにくい。                （   ２４   ％） 

＊子どもの昼寝中、うるさくて起きる。寝付きにくい。 
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ケ 不眠症（眠れない）                    （   １５   ％） 

＊たまに安眠薬を飲んだりしています。 

＊うるさくて眠れないときがある。 

 

コ 耳鳴りがする。                      （   １５   ％） 

＊50 代から急になった。今（聞き取り調査中）もします。 

 

サ 特に不都合は生じない。                （   ４２   ％） 

 

シ その他                       （    ２   ％） 

    ＊怒りっぽくなる。 

 

 

【悪臭について】 

９．基地からの悪臭についてどのように感じますか。 

 

ア とても臭いと感じる。                  （   ３２   ％） 

    ＊深呼吸できないくらい臭い。 

    ＊毎日ではないけどとても臭い。 

    ＊風向きによってにおいがくる。 

 

  イ 臭いと感じる。                   （   ３４   ％） 

＊風向きでにおいがする（夏場、南風にのってにおいが来る）。 

＊ゴムの焼けたにおいがする。 

＊ウォーキングのとき、たまにオイルのにおいがする。 

 

  ウ 臭いと感じない。                  （   ３４   ％） 

    ＊平成 14 年に引っ越してきた。以前は油のにおいがあったが今は無い。 

 

１０．あなたの生活は基地からの悪臭によって被害を受けていますか。 

 

ア 非常に被害を受けている。               （   ２９   ％） 

 

イ 少し被害を受けている。                      （   ３２   ％） 

＊洗濯物ににおいが付かないか心配。 
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ウ 被害を受けていない。                       （   ３９   ％） 

 

 

１１．基地からの悪臭によって、どのような被害を感じていますか。 

                       （設問１０でア・イと回答した人のみ回答） 

 

ア 気分が悪くなる。                  （   ３９   ％） 

＊基本窓を開けているが、においがしたらすぐ閉めている。 

 

イ 窓が開けられない。                 （   ５６   ％） 

＊臭いと感じたらすぐ窓を閉める。 

＊窓は閉めるんだけど、中に入ったのが残る。気分が悪くなる。 

 

ウ 家にいられない。                  （    ５   ％） 

 

エ 洗濯物等ににおいが付く。             （   ２７   ％） 

 

オ ご飯がおいしく食べられない。            （   １０   ％） 

 

カ その他                         （    ５   ％） 

＊洗濯物にはにおいが付かないが、航空機のすすが付かないか不安。 

＊オイルのにおいが気になる。 

＊心身に来る。精神的にイライラする。 

 

 

１２．基地からの悪臭被害が多い時間帯はいつですか。 

（設問１０でア・イと回答した人のみ回答） 

 

ア 深夜早朝 （２２時～６時）               （   １０   ％） 

＊朝方においがします。 

 

イ 日中   （６時～１８時）                （   ４４   ％） 

 

ウ 夜間   （１８時～２２時）              （   ２５   ％） 
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１３．基地からの悪臭の発生源と考えられるのはどの辺りですか。 

（設問１０でア・イと回答した人のみ回答） 

 ※各選択肢の位置については、82 ページの「騒音、悪臭発生源確認用地図」を参照。 

   

ア 道の駅かでな方面                     （   １４   ％） 

   

イ ニライ消防方面                      （   ３９   ％） 

    ＊夏場の南風に乗ってくる。 

 

ウ パパループ方面                     （   ２９   ％） 

  ＊夏場、南風なのでにおいがくる。 

 

エ KC-135駐機場方面                    （    ３   ％） 

    

オ 第 353 特殊作戦群駐機場方面             （    ０   ％） 

 

カ 嘉手納弾薬庫方面                    （    ０   ％） 

 

キ 特定できない                       （   １０   ％） 

     

 

１４．基地からの悪臭被害で 1 番臭いと感じるのはどういうときですか。 

（設問１０でア・イと回答した人のみ回答） 

 

ア 航空機の離発着時                   （   １０   ％） 

＊離着陸時のタイヤのゴムが焼けたようなにおいがする。 

＊車とは違う油のにおいがたまにする。飛行機の給油だと思う。 

＊基地内の滑走路移動時、燃料の不完全燃焼したようなにおいがする。 

 

イ エンジン調整をしているとき              （   ５１   ％） 

  ＊かすかにするけど被害というほどではない。引っ越した当時はあった。油が

流出したときはとても臭かった。 

  ＊地上移動しているプロペラ機。 

 

ウ 居住地上空を飛行しているとき             （    ０   ％） 
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  その他の意見 

＊飛行機の燃料なのはわかるが、離発着時なのか、エンジン調整なのかはわか

らない。 

 

 

１５．航空機から発せられる排気ガス・悪臭・熱風によって体に異常を感

じたことがありますか。                 

 （設問１０でア・イと回答した人のみ回答） 

 

ア のどに痛みを感じたことがある。           （    ３   ％） 

 

イ 咳込んだり、のどがつまったような感じがある。   （   １０   ％） 

 

ウ 頭が痛くなることがある。             （   １７   ％） 

 

エ 頭がぼんやりしたり、重いことがある。       （    ５   ％） 

   

オ 食欲が無いことがある。               （    ５   ％） 

  

カ 立ちくらみをすることがある。            （    ３   ％） 

  

キ 目が充血して真っ赤になることがある。        （    ２   ％） 

  

ク 目が痛かったり熱く感じることがある。        （    ２   ％） 

     

ケ 息苦しいことがある。                 （   １５   ％） 

    

コ 気分が悪くなることがある。              （   ４１   ％） 

    

サ 異常を感じたことがない。               （   １４   ％） 

    ＊不快感はあるが、そこまで被害はない。 

 

シ その他                      （    ２   ％） 

    ＊不快な気分になる。 
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【その他】 

１６．あなたは基地・航空機等にどのような不安を感じていますか。 

 

ア 航空機の墜落の不安                 （   ８３   ％） 

＊宜野湾の保育園に部品が落下したこともあり、ここにも落ちるのか不安。 

    ＊昔（50 年くらい前）飛行機が近くに落ちたときのことを思い出し、怖い。 

    ＊上空を常にヘリコプターが飛んでいて、いつ落ちてもおかしくない。 

    ＊夜中も飛んでいるから、操縦ミスや居眠りなどで落ちないか怖い。 

    ＊常に離発着、旋回しているから墜落の可能性はある。 

    ＊18 歳の頃、B-52 が墜落したのを覚えているから。 

 

イ 航空機からの落下物の不安              （   ７５   ％） 

＊宜野湾の保育園の事故もあったので不安になる。実際現場にも見に行った。 

＊ニュースを見るたびに間違えて弾でも落ちてくるんじゃないかと思う。 

＊他の市、町でもあったから（保育園への部品落下や金武町の照明弾落下など）。 

 

ウ 燃料タンク等、基地内の危険物の爆発事故の不安   （   ６３   ％） 

＊昔 B-52 が墜落し被害にもあったので飛んでほしくない。 

 

エ 戦争に巻き込まれる不安              （   ５８   ％） 

＊真っ先に巻き込まれる。 

＊今日、イランが基地を攻撃したから。ニュースを見て不安に思った。 

＊孫と話してた。戦争をしたら今の現状が無くなるのが怖い。 

＊よその国のミサイルがいつ飛んでくるか心配。 

   

  オ 米軍関係者による事件・事故等に巻き込まれる不安  （   ５８   ％） 

    ＊外出するときは少し不安。 

    ＊元々実家が宜野湾で、部品落下や沖国大のヘリ墜落があった。祖母の話では、

さらわれたり、レイプなどの事件が昔あったと聞いたので不安。 

    ＊子どもが巻き込まれないか不安。 

    ＊他人事ではないし、事件をちゃんと処理してくれるのか。地位協定を守って

ほしい｡ 

    ＊娘が Y ナンバー車両に当て逃げにあった｡ 

    ＊うるま市の事件があったので不安。子どものことを考えると不安、心配｡ 

 

カ 健康への影響についての不安           （   ６１   ％） 

    ＊自分はあまり気にしていなかったが、息子とかに言われると不安になる。 
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    ＊子どもの健康が不安。においによる体調不良、騒音による難聴が気になる。 

    ＊におい、音による精神的ストレス。 

    ＊気管支系の影響が気になる。 

    ＊頭痛や難聴、基地からの被害なのかわからないが、影響を受けているのかも。 

    ＊排気ガスや変なにおいがすると、どんな成分が含まれているかもわからない

ので、吸って大丈夫か心配になる。 

 

キ 不安を感じない                  （    ５   ％） 

 

ク その他                      （    ２   ％） 

    ＊PFOS が気になる。昔井戸水を使って水槽の水換えとか洗車をしていたら、

魚が死んだり、車に点々と汚れが付いた。今は使っていないのでわからない。 

 

 

１７．GBS 訓練によってどのような被害・影響を受けていますか。 

  

ア 煙によって目や鼻・のどに異常をきたしたことがある。 （    ０   ％） 

    

イ 煙によって呼吸困難になったことがある。       （    ０   ％） 

 

ウ 爆発音・サイレン・スピーカーによって睡眠を妨げられたことがある。 

                               （   ２０   ％） 

 

エ 爆発音・サイレン・スピーカーによって不安を感じたことがある。 

                           （   ４６   ％） 

＊町からのお知らせはあるが、それでも実際サイレンを聞くと不安になる。 

＊サイレン音、聞いたことあるが不愉快に思う。 

＊サイレン音が鳴り響いて警察に連絡したことがある。 

＊何のサイレンなのかわからない。訓練か戦争が起こったのかわからない。 

＊役場前で起きたときは何かと思った。 

＊夕方から弾薬庫方面から音があった。以前は多かったが今は少ない。 

 

オ 戦争への不安、恐怖を感じる。            （   ２０   ％） 

＊スピーカーから英語で放送が流れていると不安。訓練なのか戦争が始まった

のかわからない。 

 

カ その他                      （    ３   ％） 

＊うるさい、何事かと思う。 
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＊いつものことなので気にならない。町の広報でも放送されていたのでわかる。 

 

 

１８．平成 18 年 3 月に小型機用洗機場、平成 20 年 3 月に大型機用洗機場

が住民居住地から離れた位置に移転し、平成 29 年 1 月には海軍駐機場が

住民居住地から離れた位置に移転しました。それらのことにより、基地

被害が軽減したと感じますか。 

  

ア 大きく軽減したと感じる。             （    ５   ％） 

    ＊14、15 機くらい洗機場でエンジン調整や洗機をして困っていた。今は移動

したから騒音や悪臭は減った。 

    ＊外来機は朝から晩まで運用しているけど前に比べると減った。 

 

イ 軽減したと感じる。                （   ２２   ％） 

    ＊前よりは静かになった。 

    ＊実家が道沿いにあって泡が飛んで家に付いたことがあります。今は洗機場が

移動したので、そういう被害は無いです。騒音も以前より少なくなったと思

います。 

    ＊たまに止まってエンジン調整をする。 

    ＊外来機が来てたまに使う。 

 

  ウ 軽減したと感じない。               （   ７３   ％） 

    ＊同じ屋良地域内にある実家の方は少し音が減ったと思う。 

    ＊北側滑走路が多く使われていてうるさい。 

    ＊移動したのは一応知っています。移動前の状況は分からない。 

    ＊移動したのは知っているが、実際は今も使っている。家から見える。 

    ＊たまに使っているのを聞いた。 

    ＊外来機が来るから軽減したと感じない。昼も夜も朝も調整や離着陸をする。

うるさい。従来機はある程度ルールを守るが、外来機は守らない。 

    ＊ヘリと輸送機が通るからうるさい。 

    ＊遠くに離れたが、排気ガスが来るようになった。騒音は少し静かになった。 

 

 

１９．どのような被害が軽減したと感じますか。 

（設問１８でア・イと回答した人のみ回答） 
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ア 騒音による被害                  （   ２２   ％） 

    ＊若干減った気がする。防音壁ができたから音は減ったと思う。 

    ＊地上音が減った。 

 

イ 悪臭による被害                  （   １０   ％） 

 

ウ 洗機時の洗浄水による被害             （   １２   ％） 

 

エ その他                      （    ２   ％） 

    ＊昔はゴミか灰のようなものが飛んできて自宅の植物に白いものが付いた。今

はそれが無くなった。 

 

 

● 基地についてあなたはどう思いますか。      （主なものを抜粋） 

＊基地があって生活できている人もいるから難しい。 

＊生まれたときから基地があり、騒音や飛行機が飛んでいることに慣れてしまった。 

＊嘉手納は住むところが少ないので、早く返還してほしい。 

＊基地があることでメリットもデメリットもあるけど、ルールは守ってほしい。 

＊湧水汚染が心配。 

＊子どもたちが騒音で勉強できているのかなと感じる。 

＊パパループの使用方法が違う。外来機を入れないと言っておきながら、エンジン調

整や逆噴射をしている。 

＊行政には早め早めに行動してほしい。 

＊基地は無くなってほしい。無くなれば公共施設や商業施設ができて発展すると思う。 

＊防音工事やクーラーの工事してくれるのはいいけど、電気代が・・・ 

＊普天間は一刻も早く撤去しなさいと議員、市長は言っている。嘉手納も諦めず撤去、

返還を望むべき。 

＊ベランダの網戸が基地から飛んできた油のようなもので汚れて困る。何とかしてほ

しい。 
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